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POSUDEK DIPLOMOVÉ PRÁCE 

 

PŘÍJMENÍ V LOMNICI NAD LUŽNICÍ 

téma 

 

Tématem diplomové práce Anety Beckové se stala vlastní jména obyvatel města Lomnice 

nad Lužnicí, konkrétně příjmení. Materiál k analýze získala ze soupisu příjmení poskytnutého 

Městským úřadem v Lomnici nad Lužnicí v roce 2016.  

V dobře koncipované metodologické kapitole představila strukturu výzkumné části 

práce a zvolený postup při analýze souboru příjmení. Seznámila se s různými způsoby 

klasifikace příjmení u J. Beneše, D. Moldanové, J. Pleskalové, přiklonila se k třídění 

vypracovanému M. Knappovou, které přizpůsobila svému materiálu. Vytvořila deset 

tematických skupin, z nichž poslední zahrnuje příjmení cizí, klasifikace však začíná skupinami 

příjmení z vlastních osobních jmen, z místních a národních jmen, pokračuje skupinami 

z apelativ, v nichž jsou příjmení podle tělesných a duševních vlastností, podle zaměstnání a 

hodností, z názvů živočichů a rostlin, z názvů věcí konkrétních i abstrakt, ze slovesných tvarů 

a větných spojení. Skupiny mají často ještě několik podskupin. Do tematických skupin rozdělila 

i bohatě zastoupená příjmení německého původu. Při výkladu příjmení pracovala kromě 

zmíněných autorů též s publikacemi V. Matese, M. Majtána, se slovníky historickými a 

etymologickými.  

Do teoretické části práce zařadila informace o historickém vývoji města Lomnice 

nad Lužnicí, připojila údaje o územním vymezení obce a demografické údaje k 1. 1. 2017, dále 

údaje o skladbě obyvatel města k 31. 12. 2017. Odborné poznatky o předmětu onomastiky, 

o třídění vlastních jmen, o vývoji příjmí a příjmení, jejich frekvenci, klasifikaci a také o 

přechylování ženských příjmení vhodně využila ve výzkumné části. 

V obsáhlé výzkumné části (s. 39–169), zahrnující 579 příjmení, podává u jednotlivých 

jmen vždy srovnání výkladu motivace a významu příjmení od tří až čtyř autorit. Některé 

výklady se však shodují, nemusely tedy být uváděny. U větších skupin příjmení je připojeno 

shrnutí, v němž je statistické, sémantické i slovotvorné hodnocení jmen. 

Pečlivě vypracovaný závěr shrnuje přehled tematických skupin příjmení podle četnosti 

zastoupení, doplněný příklady a ilustrativními grafy. První znázorňuje celkový počet příjmení 

v procentech podle národního původu. Druhý graf zachycuje skladbu českých příjmení 

roztříděných podle stanovených kritérií, třetí ilustruje klasifikaci německých příjmení. 

Připojený rejstřík jmen je praktický, protože usnadňuje hledání ve výkladovém textu 

a je využitelný pro další bádání v oboru antroponomastiky. 



Po formální stránce se práce jeví jako velmi dobrá, avšak došlo k některým 

nedopatřením ve formě překlepů, stylizačních neobratností, redundantních vyjádření 

a vybočení z větné stavby. Uvedu jen některá z nich: v obci s rozšířenou působností, pod níž 

spadá (ak. sg. zájmena, s. 82), chybějící koncovky typu …s deminutivní sufixem -ek (s. 73); 

pomocí deminutivní sufixu -ka (s. 76); příjmení má původ v latinském, přejatém výrazu faktor 

původně označujícího zástupce cizího kupce (s. 110) a podobně ještě jinde. 

 

Diplomantka Aneta Becková prokázala schopnost využít získané poznatky 

z onomastiky k analýze oficiálních jmen osob v Lomnici nad Lužnicí. Vznikla cenná práce 

z oboru antroponomastiky, která je dalším dílčím příspěvkem ke zkoumání rozmanitosti 

příjmení v České republice. 

 

 

Diplomovou práci doporučuji k obhajobě. 

 

 

Klasifikace: výborně 

 

 

Otázky k obhajobě: 

1. Co vyplývá ze srovnání grafů zachycujících druhy českých a německých příjmení? 

Odlišují se některými skupinami, jsou z grafu poznatelné i některé shody? 

2. Co jste zjistila o svém příjmení? Jaké jsou jeho varianty? 
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podpis vedoucí diplomové práce 

 

 

 

V Českých Budějovicích dne 28. srpna 2018 

 

 

 

Stupeň klasifikace: výborně velmi dobře dobře nevyhověl 

 


